

四川政报



四川省人民政府办公厅转发 省计经委关于有效利用闲置 设备的意见的通知

一九八六年十月二十日

川办发〔1986〕117号

省计经委《关于有效利用闲置设备的意见》已经省人民政府领导同志同意，现转发你们，请认真研究，组织推动这项活动的开展。

随着横向经济联合的深入发展，有效地利用闲置设备已经与转移新技术发生愈来愈密切的联系；同时有利于提高大中型企业的资金利润率，促进中小企业和城乡集体企业的发展；也有利于控制固定资产投资规模，缓和资金紧张的矛盾，为改善宏观控制创造条件。各地在开展横向经济联合中，要注意深入调查研究，制定合理、有效的措施，采取多种形式，帮助企业沟通渠道，把这项工作切实抓好。

关于有效利用闲置设备的意见

省人民政府：

目前我省国营企事业单位闲置积压了不少设备。据不完全统计，闲置积压设备平均占设备总数的5%，全省约有×万台，其中可以利用的约四万台。这些设备不仅长期未能发挥其应有的经济效益，还需花费人力、物力去维护保养，有的因保管和维护不善，造成了严重腐

蚀损伤或零部件、辅机遗失而无法使用；另一方面，由于资金及货源关系，一些企业（特别是乡镇企业）为发展生产，希望得到的设备又不能及时解决。造成设备闲置积压的原因，主要是生产不再需要；其次是设备老旧待报废；第三是购置不合理；第四是先天不足。

为了把我省数以万计的闲置积压设备搞活，变死宝为活宝，使之产生良好的社会经济效益，应即采取以下措施：

（一）通过技术经济协作使闲置积压设备向小企业和乡镇企业扩散

根据市场商品经济的发展，由大、中型企业向小企业和乡镇企业提供生产新产品（或短线产品）的技术、装备、人员培训和部份资金，作为项目投资的一部份；小企业、乡镇企业则筹措主要资金和提供劳动力。产品投放市场后所得纯利润，可按协议分成。

（二）开展运用新技术改装部份闲置积压设备的活动

在做好技术经济比较、确认合算后，要运用新技术对部份闲置积压设备进行改装。通过改装，达到两个目的，一是满足自身需要，减少购置新设备的费用；二是为客户提供生产配套的设备。

（三）大力组织闲置积压设备的调剂、租赁活动

1. 制订处理闲置积压设备的政策、规定。要迫使那些对闲置积压设备漠不关心的企业承受压力，如在规定的限期之后，对仍不处理的闲置积压设备者，按核定价格减少贷款等。对积极处理闲置积压设备的企业可给予增加贷款或奖励；对利用调剂闲置积压设备活动之机搞倒卖活动、从中牟利的个人或团伙，要进行惩处；要明确经营管理渠道，授予经营管理单位进行调剂、租赁活动的“公证人”资格并明确供需双方都可以接受的价格原则，规定供货单位应提供的技术状态证明文件。

2. 制订合理的价格政策。总的原则是“按质论价”、“随行就市”、“供需双方满意”。新设备一般均应按交易时的市场价格适当折价出售；旧设备按其净值定价，但可以按其质量高低上下浮动，浮动的额度由供、需、营三方协商解决；无净值的长役龄设备，最低价格应略高于按废旧钢铁折合的价格。

3. 组织正确的经营管理活动，首要任务是建立信息库。要通过有组织的宣传调查，摸清我省闲置设备的数量，种类、价格、技术状态和需求设备情况（包括与四川邻近省份以及全国的闲置设备情报、供需信息），储入计算中心的电脑中，定期向各地区各行业主管部门发送书面信息资料（包括在《信息报》上介绍供需信息）；定期或不定期组织省内或跨省区的定货会和经验交流会；组织用新技术对“可以利用”但技术落后的设备进行改装活动，必要时组织临时的专家班子对某些有争议设备进行技术鉴定。

以上意见如无不妥，请批转各地、各部门研究执行。

四川省计划经济委员会

一九八六年十月十八日